

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 43 (3005)  
Год издания XXVIII

СУББОТА, 9 АПРЕЛЯ 1966 ГОДА

Цена 2 коп.

## XXIII СЪЕЗД ЛЕНИНСКОЙ ПАРТИИ

МОСКВА. 5 апреля утреннее заседание съезда открылось под председательством **Л. И. БРЕЖНЕВА**. Слово для доклада — Директивы XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1966—1970 годы — предоставляется Председателю Совета Министров СССР **А. Н. КОСЫГИНУ**, тепло встреченному делегатами и гостями съезда.

Доклад, множество раз прерываемый аплодисментами, начался с краткого обзора пройденного пути от начала первой пятилетки. Директивы по которой приняты XV съездом партии в 1927 году.

Когда принимался первый пятилетний план, страна по существу только приступала к созданию своей тяжелой индустрии. Более того, тогда в промышленном производстве и, особенно в торговле, все еще значительное место занимал частный капитал — нэпман; деревня представляла океан мелких крестьянских хозяйств; как в городе, так и на селе еще существовали эксплуататорские классы. Можно добавить ко всему этому, что в городе в то время имелась еще безработица, существовали биржи труда, а в деревне — так называемое аграрное перенаселение. Словом, страна под руководством партии делала лишь первые шаги в строительстве экономического фундамента социализма.

В результате осуществления первого, второго и части третьего (прерванного войной) пятилетних планов была решена гигантская по своим масштабам задача индустриализации страны и социалистического переустройства сельского хозяйства. Были ликвидированы эксплуататорские классы и причины, порождающие эксплуатацию человека. Господствующими стали социалистические отношения, открывшие простор для ускоренного развития производительных сил стра-

ны. Была осуществлена культурная революция.

Это великое созидание прервала война, навязанная фашистскими захватчиками, причинившая нам громадный ущерб. Погибло свыше 20 миллионов советских людей; страна потеряла около трети национального богатства, накопленного за всю свою историю.

Встала неотложная задача: в короткий срок восстановить народное хозяйство, а затем превзойти его довоенный уровень. Это в основном было сделано за четвертую пятилетку. В пятой пятилетке экономика продолжала развиваться.

XX съезд партии утвердил Директивы по шестому пятилетнему плану. Спустя три года, XXI съезд КПСС утвердил контрольные цифры на 1959—1965 годы. Весь этот период составляет два пятилетия. Всего, таким образом, страна выполнила семь пятилетних планов. Каждая пятилетка являлась новой ступенью в строительстве социализма и коммунизма.

В докладе тов. Косыгина приводятся цифры, которые характеризуют индустриальную поступь нашей Отчизны за это время, поступь, какую не знала еще ни одна страна.

С 1928 по 1965 годы, несмотря на колоссальный урон, нанесенный фашистскими захватчиками, выработка электроэнергии возросла в стране почти в 102 раза, выплавка стали — в 21 раз, добыча нефти — в 21 раз, газа — в 430 раз, угля — в 16 с лишним раз, производство цемента — в 39 раз, станков — в 93 раза, тракторов — в 273 раза, минеральных удобрений — в 223 раза.

Росло за эти годы и производство товаров народного потребления и сельскохозяйственной продукции.

Если, например, с 1924 по 1928 годы среднегодовой сбор зерна составил 69,3 миллиона тонн, то за период с 1961 по 1965 годы

среднегодовой сбор зерна достиг 130,2 миллиона тонн. Соответственно: производство мяса — 4,2 миллиона и 9,3 миллиона тонн; молока — 29,3 миллиона и 64,7 миллиона тонн; производство яиц — 9,2 миллиарда и 28,7 миллиарда штук.

Свидетельством успехов в развитии нашей экономики являются и основные итоги выполнения семилетнего плана. Достаточно сказать, что за семь лет объем промышленной продукции возрос на 84 процента, а основные производственные фонды народного хозяйства увеличились в 1,9 раза; в промышленности же — вдвое.

За эти годы выдающихся успехов — о них знает весь мир! — достигла советская наука, выросла оборонная мощь страны, поднялись культура народа и его жизненный уровень.

За годы семилетки, и особенно в 1965 году, проведены важные меры по улучшению жизни трудящихся. Среднемесячная зарплата рабочих и служащих выросла с 78 до 95 рублей, а с учетом выплат и льгот из общественных фондов потребления — со 104 до 128 рублей. За это же время в городах и селах построено 17 миллионов квартир и индивидуальных домов.

В докладе тов. Косыгина дан глубокий анализ итогов выполнения семилетнего плана, отмечены наши успехи во всех областях строительства коммунизма и вскрыты недостатки, указаны причины, которые мешали нам быстрее двигаться вперед.

Не были выполнены, например, задания семилетнего плана по сельскому хозяйству, что не могло не сказаться на темпах роста национального дохода и благосостояния населения. Причины отставания этой важной отрасли народного хозяйства подробно исследованы мартовским Пленумом ЦК, который разработал конкретную программу ускоренного развития сельскохозяйственного производства.

### Вчера XXIII съезд Коммунистической партии Советского Союза закончил свою работу.

Одной из причин невыполнения заданий семилетки по сельскому хозяйству явился субъективистский подход к решению его сложных проблем. Партия осудила субъективизм в решении экономических вопросов, как чуждое ленинизму, дилетантское пренебрежение данными науки и практики.

Пятилетка — это не только количественный рост нашей экономики, но и глубокие качественные сдвиги в ее структуре. В новом плане нашли отражение важнейшие тенденции современной научно-технической революции, выдающиеся открытия в области физики, химии, математики, кибернетики, биологии и других наук. Теоретическую основу пятилетнего плана, как и всей экономической политики Советского государства, составляет марксистско-ленинская наука.

В проекте Директив подчеркивается, что главную задачу пятилетки партия видит в том, чтобы на основе всемерного использования достижений науки и техники, индустриального развития всего общественного производства, повышения его эффективности и производительности труда обеспечить значительный рост промышленного производства, высокие устойчивые темпы развития сельского хозяйства и благодаря этому, добиться существенного подъема уровня жизни народа, более полного удовлетворения материальных и культурных потребностей всех советских людей.

Для осуществления этой задачи предусмотрены более высокие, чем в прошлое пятилетие, темпы роста общественного продукта, национального дохода и реальных доходов населения.

Огромное значение для повышения эффективности общественного производства имеет борьба всего народа за рациональное использование основных фондов, сырья, топлива,

материалов, трудовых и финансовых ресурсов, сокращение всех затрат на единицу продукции, получение от производственных фондов наибольшей отдачи, подчеркнул в своем докладе тов. Косыгин, — должно стать одним из важнейших критериев в оценке работы каждого предприятия.

Велико международное значение нашего нового пятилетнего плана. Об этом ярко говорили с трибуны съезда представители братских коммунистических и рабочих партий. Сила примера победившего рабочего класса идущего по пути социализма и коммунизма, является одним из важнейших факторов, способствующих развитию мирового революционного процесса. А. Н. Косыгин заявил в своем докладе:

— Мы можем с полным основанием сказать, что наши народнохозяйственные планы, достигнутые успехи — это лучший агитатор и лучший пропагандист социализма и коммунизма среди многомиллионных масс трудящихся всех стран мира.

На вечернем заседании, открывшемся под председательством **А. И. МИКОЯНА**, началось обсуждение доклада о Директивах. Выступили — председатель Совета Министров Украинской ССР **В. В. ЩЕРБИЦКИЙ**, первый секретарь Алтайского крайкома КПСС **А. В. ГЕОРГИЕВ** и заместитель председателя Совета Министров РСФСР, председатель Госплана РСФСР **К. М. ГЕРАСИМОВ**.

6 апреля на съезде продолжалось обсуждение доклада о Директивах XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1966—1970 годы.

На утреннем заседании выступили министр черной металлургии СССР **И. П. КАЗАНЕЦ**, президент ВАСХНИЛ **П. П. ЛОБАНОВ** и другие.

(ТАСС)



# XXIII СЪЕЗД ЛЕНИНСКОЙ ПАРТИИ

МОСКВА. 6 апреля на утреннем заседании съезда, открывшемся под председательством Д. А. КУНАЕВА, продолжалось обсуждение Директив XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1966—1970 годы.

В выступлениях делегатов подчеркивается, что при всенародном обсуждении проекта Директив советские люди единодушно выразили свое глубокое удовлетворение политикой партии, выразили и словом и делом свою готовность воплотить новый пятилетний план в жизнь.

Секретарь Краснодарского крайкома партии Г. С. ЗОЛОТУХИН говорил, в частности, о необходимости форсированного развития на селе предприятий по переработке сельскохозяйственной сырьевой продукции. Иллюстрируя это примерами из опыта Кубани, он показал экономическую эффективность соединения промышленного и сельскохозяйственного производства. Создание на селе у источников сырья предприятий по его переработке, — говорит оратор, — вносит в деревню более высокую производственную культуру, городской уклад жизни, сближает труд колхозника и рабочего.

Говоря о решениях мартовского Пленума ЦК, тов. Золотухин отметил, что никогда еще колхозы и совхозы не имели условий для столь рентабельной работы, как сейчас. Используя эти возможности, Кубань в прошлом году увеличила производство сельскохозяйственных продуктов. Улучшается жизнь крестьянина.

Выступает президент Академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина П. П. ЛОБАНОВ. В решении больших задач, намеченных пятилетним планом, говорит он, все большее значение приобретает наука, которая становится одним из мощных факторов технического прогресса, дальнейшего развития экономики нашего общества.

Оратор говорит об основной задаче сельского хозяйства — увеличении производства зерна. Неправильно было бы объяснять низкий урожай зерновых культур во многих районах страны лишь недостатком минеральных удобрений и неблагоприятными погодными условиями. Хорошо известно, что за счет применения комплекса агротехниче-

ских приемов, при правильном севообороте и даже при сравнительно ограниченных дозах минеральных удобрений, можно получать урожаи значительно выше, чем мы имеем сейчас.

Товарищ Лобанов ставит далее вопрос о более энергичной борьбе с вредителями и болезнями сельскохозяйственных растений. Эти вредители уносят до 20 процентов урожая. В связи с небывало теплой зимой, говорит тов. Лобанов, можно ожидать появления большого количества вредителей предстоящим летом. Поэтому надо уже сейчас серьезно готовиться к борьбе с ними. Химическая промышленность обязана дать для этого дополнительные средства.

В проекте Директив партия одной из главных задач новой пятилетки ставит дальнейшее сближение условий жизни сельского населения с городским. Эта большая проблема находит свое отражение во многих вы-



Директор Соловьевской восьмилетней школы коммунист Виктор Павлович Кудрявцев пользуется большим уважением у колхозников.

Кроме руководства школой, он проводит активную разъяснительную работу среди населения.

В эти дни организованно проходит изучение материалов XXIII съезда КПСС.

Учителя школы и колхозные активисты работают рука об руку в деле подъема экономики и культуры на селе.

На снимке: В. П. Кудрявцев.

Фото Б. Василькова.

ступлениях делегатов.

Министр культуры СССР Е. А. ФУРЦЕВА, в частности, подчеркнула огромное значение для преодоления существенных различий между городом и деревней, более быстрого развития культурного строительства на селе, укрепления там материальной базы культуры.

Слово предоставляется председателю Госплана СССР Н. К. БАЙБАКОВУ. За послевоенные годы, говорит он, наша экономика сделала гигантский шаг вперед. Однако наши успехи были бы более значительными, если бы за последние годы не произошло некоторого снижения эффективности общественного производства. Причины этого явления глубоко проанализированы на мартовском и сентябрьском Пленумах ЦК, где выработана научно обоснованная программа ускоренного подъема экономики страны. В соответствии с этим, проект Директив по пятилетнему плану исходит из необходимости повышения эффективности общественного производства. Темпы роста национального дохода и производительности труда ускоряются. Оратор подчеркивает, что намеченный темп роста национального дохода можно превзойти, если мы полнее используем огромные возможности нашего социалистического строя. Речь, в частности, идет о лучшем использовании производственных фондов. В этой связи тов. Байбаков приводит такой пример. Увеличение выпуска валовой продукции на каждый рубль основных фондов только на один процент даст дополнительно народному хозяйству промышленной продукции в 1970 году на сумму около 3 миллиардов рублей.

Как и в предыдущие дни, съезд приветствовал горячо встреченные делегатами представители зарубежных коммунистических, рабочих и левых социалистических партий.

7 апреля делегаты продолжали обсуждение доклада — Директивы XXIII съезда КПСС.

(Продолжение дневника в следующем номере).

## МОЛОКО — ГОСУДАРСТВУ

Вместе с колхозами принимают активное участие в продаже молока от коров, находящихся в личной собственности, жители поселков и деревень нашего района.

Так, в поселке Шайгино излишки молока продают владельцы почти сотни коров. Гаврил Иванович Суманев уже сдал 130 кило-

граммов молока, Иван Ильич Мамаев — 120.

Более ста килограммов молочной продукции принято от Ивана Николаевича Пономарева и Гаврила Ивановича Рогачева.

**Б. ЕЛКИН,**  
секретарь Шайгинского поссовета.

## НЕ МЕДЛИТЬ НИ ДНЯ!

МЕНЯЕТСЯ зимний пейзаж полей. Среди сплошной снежной пелены появились проталины. С каждым днем они увеличиваются в размерах. На возвышенных местах не сегодня — завтра начнется выборочная подкормка озимых. Район — на пороге весенней страды.

Как артельные хозяйства подготовились к этой страде — вот основной вопрос, который обсуждался 6 апреля на совете производственного управления.

Из информации В. Свиридовой и выступлений участников совета нельзя сделать единого вывода, что в подготовке к севу везде обстоит дело хорошо. Нет, в этом важном деле наблюдается довольно пестрая картина. По степени готовности к весенним полевым работам колхозы можно разделить на три группы.

Первая. К ней относятся колхозы «Коммунар», имени Кирова, «Малокаменский», имени Тимирязева и имени Ленина. Да, эти хозяйства значительно лучше, чем остальные, подготовили семена, технику, прицепной инвентарь, провели организационные мероприятия. Передовое место им не явилось само по себе. Оно завоевано упорным и длительным трудом. Возьмем, к примеру, колхоз «Коммунар». Готовить семена здесь начали с уборки урожая. Прямо от комбайнов зерно поступало в крытый ток, где подвергалось неоднократной сортировке. Всю зиму посевной материал был предметом неослабной заботы правления и хлеборобов.

Однако, во многих колхозах семена вызывают серьезную тревогу. Особенно беззаботно относятся к ним в колхозах «Пр-Жара», «Организатор», «Заря», «Гигант», «Кодочиги», «Память Ленина». Разве это не беззаботность, когда в некоторых из них большие партии семян за зиму потеряли процент всхожести, а то и вовсе пришли в негодность. Во всех этих колхозах не хватает семенного материала. Его надо завозить из других районов. Между тем правления не принимают энергичных мер, чего-то ждут. Имеющиеся семена надо обязательно сортировать, но и этого не делается в перечисленных хозяйствах.

Что же можно сказать о средней группе, к которой мы отнесем колхозы имени Свердлова, «Путь Ленинина», «Ошминский», «Красное знамя», «Путь к коммунизму», «Герой труда». Здесь в зимний период проделана значительная работа по очистке имеющихся семян и изысканию недостающего количества. Однако ни та, ни другая работа еще не завершена. Разница лишь в том, что одни не завезли только семена льна, а другие, кроме

их, еще и часть зерновых. У одних не просортировано меньше, а у других больше.

Времени до сева осталось мало. В эти дни надо поработать с полным напряжением сил. Ни одной партии семян, независимо от того, мала она или велика, не должно остаться непросортированной. Одновременно надо позаботиться и о заводе недостающего количества семян. Уже сейчас, не теряя ни одного дня, необходимо повсеместно организовать воздушно-тепловой обогрев семян, особенно тех, которые имеют низкую всхожесть и высокую жизнеспособность.

С подготовкой техники дело обстоит в районе значительно лучше, чем с семенами. Сейчас в мастерских ремонтируются последние 11 тракторов. Хуже идет ремонт прицепного инвентаря, особенно в колхозах «Пр-Жара», «Гигант», «Прогресс». В чем же причина? В том, что здесь инвентарь зимовал под снегом. Попробуй найти то место, где занесена снегом сеялка, культиватор, борова. Поневоле пришлось ждать весны. По мере таяния снега начали показываться на свет и «подснежники». Только тогда и потащили их к кузницам.

Весна уверенно входит в свои права. Буквально на днях начнется подкормка озимых. Многие хозяйства решили подкормить озимые на всей площади. Для этого они полностью заготовили минеральные удобрения и установили поощрительную оплату труда хлеборобов. Это сделано в колхозах «Коммунар», имени Кирова, «Малокаменский».

Однако есть и такие хозяйства, где вопрос о подкормке озимых не продуман до конца, а следовательно и остался без определенного ответа. В сельхозартели «Красная нива» удобрений для подкормки хватит на всю площадь озимых. А вот установить такую оплату труда, которая бы создавала материальную заинтересованность колхозников, правление не нашло нужным. Этим самым оно поставило под угрозу срыва важнейшее мероприятие. На допущенную ошибку справедливо указал на совете начальник производственного управления В. И. Зубов. В целом по району намечено подкормить озимые на площади 9522 гектара. Однако для проведения работ в таких масштабах не хватает 2337 центнеров минеральных удобрений.

Высокую трудовую активность показывают труженики села. Она вызвана работой XXIII съезда партии. Долг правлений колхозов, партийных и комсомольских организаций возглавить эту активность и направить ее на устранение тех недоделок, которые еще имеются в подготовке к весеннему севу.



## БЕСПОКОЙНЫЙ ХАРАКТЕР

Деревня Богатыри—одна из крупных в сельхозартели имени Ленина. В ней за разлившейся речкой Чернушкой, на пригорке, расположена ферма дойного стада.

По мосту, переброшенному с берега на берег, ежедневно в установленное время идут доярки. Эту «операцию» проделал и я, направляясь для встречи с Евгенией Васильевной Хлыбовой.

Обычный трудовой день. Идет уборка помещений и подготовка кормов. Привычными движениями доярки раскладывают в кормушки ржаную солому. Она входит в рацион животных. Если утреннюю дачу клеверного сена коровы поедали охотно, то солому приходится для

этого сдабривать концентратами.

За этой работой я и застал Евгению Васильевну. Она рассыпала по кормушкам посылку.

—Поздравляю вас с высокой правительственной наградой. Советское правительство, отмечая ваш многолетний труд и достигнутые успехи в увеличении производства продукции животноводства, наградило вас медалью «За трудовое отличие».

—Спасибо Родине за высокую оценку моего труда! — говорит доярка. —Второй десяток лет я работаю на нашей ферме. Несмотря на свои 54 года, не поддаюсь молодым. В хорошее время, когда на ферме было вдоволь сочных кормов мы добивались надоев в 2000 килограммов и даже больше. Нынче же дела обстоят

несколько хуже. Я взяла обязательство получить по 1700 килограммов молока от коровы, но это мало. Если правление обеспечит стадо хорошими кормами, за нами дело не встанет.

—Мы внимательно следили за проходящим в Москве съездом партии. Мне, рядовой колхознице, особенно радостно то, что там решался вопрос об улучшении жизни народа.

...Корм роздан. Одна за другой торопливо идут к своим кормушкам, нагулявшиеся на прогулочной площадке, коровы.

—Они у нас всю зиму, за исключением дней с лютыми морозами, выпускались на прогулку, — замечает доярка Евдокия Маштакова.

Остается теперь напоить молоком молодняк, а

там—и обеденный перерыв.

Наш разговор прервало дружное мычание телят.

—Время чувствуют, — говорит доярка.—проголодались. На днях я передала телятницам четырех породных телят, а этих троих пока выпаиваю.

—Хорошо поработали мы в первом квартале. У Евдокии Маштаковой в группе получено по 454, а у меня—385 килограммов молока от коровы, тогда как по колхозу надоено — по 228. Выходит, что наш коллектив идет впереди. Это обязывает нас трудиться еще упорнее, чтобы не уступить первенства. — заключает Евгения Васильевна.

Разговор мы продолжили, возвращаясь с фермы.

—Труд наш, конечно, не из легких, но оплачи-

вается хорошо. За март мой заработок составил более 100 рублей.

—Ну, как тут работать без старания, без души, когда нам такое внимание и забота.

Поднимаемся по крутой лестнице крыльца, входим в дом. Дома дети: сын Саша—ученик шестого класса, дочь Нина—четвертого и старшая Валентина, занятая домашними делами. Дети отпущены на весенние каникулы и поэтому находятся дома.

Василий Кузьмич протягивает мне фото старшего сына, ушедшего осенью в ряды Советской Армии.

—Семья наша дружная, работать, ценить труд приучаем каждого с детства, — говорит глава семьи.

Да, в этой семье есть с кого брать пример.

**С. БОРИСОВ.**

### МЕТОДИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

6 апреля РК КПСС провел методическую конференцию по теме: «Самообразование — основной метод политической учебы».

На конференции с докладом по материалам XXIII съезда КПСС выступил пропагандист т. Окунев А. П.

С докладом «Самостоятельное изучение марксизма-ленинизма—залог успеха политической учебы и повышения ее идейно-теоретического уровня» выступил секретарь РК КПСС т. Пестов В. С.

Пропагандисты тт. Борисов С. П., Дюжилов П. М., Клешина Л. В. поделились опытом своей работы, рассказали о трудностях, встречающихся при изучении материала.

Обсуждение этого вопроса вызвало живой интерес у всех присутствующих.

**В. КОСТРОВ,**  
зав. парткабинетом РК КПСС.



Вячеславу Солоницыну бесконечно дорога деревня Зотово. В ней он родился, провел раннее детство, школьные годы. Здесь он вошел в пору юности. Несколько лет тому назад зотовляне провожали своего односельчанина в ряды Советской Армии. На прощанье дали наказ:

—Смотри, Вячеслав,—не ударь в грязь лицом, служи примерно. А когда отслужишься—возвращайся в родное Зотово. Парень выполнил наказ. Служил хорошо, а после службы приехал в свою деревню. Сейчас Вячеслав доставляет молоко с колхозных ферм на маслозавод. К делу относится заботливо и старательно.

Колхозники с уважением отзываются о нем как о дисциплинированном и честном человеке.

На снимке: В. Солоницын.

Фото Б. Василькова.

### Весенние работы на пасеке

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

**В**ЕСНОЙ начинается период активной деятельности пчелиной семьи. С каждым днем в ней увеличивается количество молодых пчел. В течение первых 4-5 недель происходит обновление семьи.

Весной необходимо подготовить шиветарь, рамки, отремонтировать ульи, обменять восковое сырье на вошину. До выставки пчел из омшаника очистить пасеку от мусора, снега, установить подставки.

Место для пасеки лучше всего выбрать в саду. Не рекомендуется располагать ее вблизи водоемов, рек, болот. Вокруг следует сделать изгородь из медоносных кустарников или забор для защиты от холодных ветров и проникновения животных. Хорошо, если на территории пасеки имеются кустарники или низкие деревья. Это облегчает пчелам ориентировку и затеняет ульи в жаркую погоду. Ульи следует ставить с небольшим наклоном в сторону летка, чтобы дождевая вода не проникала внутрь.

Особое внимание нужно обратить на расстановку ульев. Многие пчеловоды располагают их в шахматном порядке, на одинаковом расстоянии друг от друга. При такой расстановке затрудняется ориентировка пчел. Они блуждают, попадают в чужие ульи. Следует располагать их группами по 3—4 на расстоянии 1 метр. Между группами расстояние 6—8 метров.

Чтобы помочь пчелам отыскать свои ульи, надо придать пасеке более разнообразный вид, покрасить ульи в разные цвета.

При благоприятной зимовке семьи выставляют, когда зацветут первые ме-

доносы, и температура повысится до 12 градусов в тени. При плохой зимовке и бескормице пчел следует проводить раннюю или даже сверхраннюю выставку при температуре воздуха в тени 7—8 градусов. Сверхраннюю выставку пчелосемей следует провести на пасеках Шайгинского, Пижемского, Охтарского и Ошминского сельпо, чтобы пчелы не погибали. Почему? Потому что руководители этих хозяйств на корм для зимовки оставили недоброкачественный мед.

Пчел из зимовника нужно выставлять с раннего утра, чтобы к 10-11 часам все ульи были на местах. Перед выносом летки закрывают. Когда пчелы успокоятся, можно начинать открывать их, но не под ряд, а через улей, чтобы уменьшить блуждание пчел. Когда бурный облет первых семей ослабеет, можно открывать летки у других ульев. Во время облета пчеловод должен быть на пасеке и внимательно наблюдать за пчелами. Благополучно перезимовавшие семьи облетываются дружно, активно.

После окончания массового облета летки сокращают до 2-3 см. и приступают к осмотру плохо облетевших семей.

**Н. МАЛЬЦЕВ,**  
зоотехник по пчеловодству.

**«ТОНШАЕВСКИЙ  
КОЛХОЗНИК»**

3 стр. 9 апреля 1966 г

### СЕМ КЛЕВЕР

Позавчера совхоз «Михайловский» начал весенне-полевые работы. Смирновская и Михайловская бригады, возглавляемые Афанасием Даниловичем Гребневым и Петром Филимоновичем Краевым, дружно вышли на подсев многолетних трав, который производится по озимым. За два дня подсеяно свыше 80 гектаров.

Подсев многолетних трав продолжается. Нынче он будет проведен на площади 200 га.

**П. ЛЕБЕДЕВ.**

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

### „ЗАБЫТАЯ ФЕРМА“

Доярка колхоза имени Кирова Л. В. Лопатина в письме в редакцию, опубликованном в № 27 от 3 марта, высказала озабоченность состоянием порядка на Лопатинской молочно-товарной ферме.

Как сообщил в редакцию председатель правления тов. Кропоткин И. Н., факты, изложенные в заметке, имели место.

Теперь ферма обеспечена кормами, выделен картофель и концентраты. В кормокухне установлен паробразователь. Обеспечено водоснабжение.



## Смотр клубных учреждений области в честь 50-летия Советской власти

В целях улучшения содержания массово-политической и культурно-просветительной работы среди трудящихся областное управление и президиум обкома профсоюза работников культуры объявляют с 1 марта 1966 года по 15 октября 1967 года смотр клубных учреждений области в честь 50-летия Великого Октября.

### УСЛОВИЯ СМОТРА

- В смотре участвуют сельские, колхозные клубы и Дома культуры.
- Победителями юбилейного смотра могут быть клубные учреждения, которые:
  - повседневно и систематически ведут широкую пропаганду решений Коммунистической партии и Советского правительства, мобилизуют трудящихся на их выполнение;
  - организуют в клубе проведение лекций, вечеров, кинофестивалей на темы истории Советского государства;
  - воспитывают молодежь на революционных, боевых и трудовых традициях советского народа, организуют клубы революционной славы, музеи истории родного села, колхоза, встречи с участниками революции, Великой Отечественной войны, героями труда;
  - строят свою работу, исходя из хозяйственных задач, стоящих перед колхозом, предприятием, способствуют развитию социалистического соревнования, движения за коммунистическое отношение к труду, досрочное выполнение производственных планов и обязательств, организуют пропаганду передового опыта и новейших достижений сельскохозяйственной науки, используя для этого доски показателей, почта, плакаты, боевые листки и другое;
  - всеми средствами клубной работы воспитывают у молодежи уважение к труду земледельца, внедряют традиции посвящения в земледельцы, проводят тематические вечера, чествование передовиков производства;
  - активно внедряют в жизнь села новые праздники и обряды: „Праздник первой борозды“, „Праздник урожая“, праздник „Серпа и Молота“, торжественные проводы в Советскую армию, „День совершеннолетия“, торжественную регистрацию брака, праздник „Человек родился“;
  - организуют работу народного университета или школы культуры;
  - принимают участие во Всероссийском смотре художественной самодеятельности по основным жанрам искусства;
  - имеют постоянно действующую агитбригаду;
  - организуют работу детского сектора, проводят утренники, детские праздники, концерты детской художественной самодеятельности, походы по родным местам;
  - благоустраивают приклубную территорию, оборудуют спортивную и детскую игровую площадки.
- Результаты смотра в районах области рассматриваются советами отделов культуры и райкомами, горкомами профсоюза работников культуры дважды: в октябре 1966 года и сентябре 1967 года.
- Итоги смотра по области подводятся на совместном заседании совета управления культуры и президиума обкома профсоюза работников культуры в октябре 1967 года.
- Клубы, Дома культуры, выполнившие условия смотра, получают звание „Клуб, Дом культуры отличной работы“, коллектив работников этих учреждений заносится в областную Книгу почета и награждается Почетными грамотами.
- Наиболее отличившиеся работники премируются льготными туристическими поездками в Москву или Ленинград.

ОБЛАСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ КУЛЬТУРЫ,  
ОБКОМ ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ.



**В МОСКВЕ** открыта Всесоюзная выставка художественной фотографии. Творческий смотр советской фотопублицистики, в котором участвуют фотожурналисты, фотохудожники и фотолюбители, стал в нашей стране уже хорошей традицией. Выставка, орга-

низованная Министерством культуры и Союзом журналистов СССР, — шестая по счету. Предыдущие выставки отражали достижения Советского государства за каждый год семилетки. Эта выставка приурочена к XXIII съезду Коммунистической партии Советского Союза.

## ДУШЕВНЫЙ ЧЕЛОВЕК

**Ч**ТО уж, кажется, Надежде Николаевне Кудрявцевой дружить с нами, пенсионерками.

Она женщина еще молодая. Много у нее подруг своего возраста.

Однако, Надежда Николаевна не считает для себя унижением при встрече участливо справиться о здоровье, спросить о жизни.

Несмотря на то, что у нее семья, муж и двое детей, а следовательно, полно дел по дому, да еще воспитанников целый шестой класс, она никогда не скажет, что у нее нет времени.

Часто приходит навещать, посидеть часок-другой, поговорить.

Она умеет внимательно выслушать, дать совет, а то и просто подбодрить участливым словом. В то же время и сама поделится своими тревожными мыслями.

Как-то летом у меня заболела рука. Я не могла одной рукой вычерпнуть воды из колодца, управиться в огороде.

Опять же Надежда Николаевна помогла мне в необходимых домашних делах и вылола грядки в огороде.

Она и воспитанников своих учит быть внимательными к людям. Часто ее

ученики приходят: то землю вскопать весной под грядки, то дрова сносить и уложить, то снег очистить около дома. Особенно старательны: Женихов Толя, Мамаев Володя, Шипмаков Саша, Таланцев Юра.

Никакими словами невозможно выразить цену такому вниманию и помощи, особенно мне, одинокому человеку, страдающему неизлечимой болезнью. Я очень благодарна за все, этой простой, душевной, милой и самой близкой для меня Надежде Николаевне и ее внимательным и трудолюбивым воспитанникам.

Н. ПОПОВА.

## Воскресник

3 апреля 1966 года в Пижме проведен воскресник по благоустройству поселка. Пижмцы приняли активное участие в вывозке камня на строительство дороги.

К семи часам утра учителя школ поселка, работники лесхоза и других предприятий были на месте. Одна за другой подходят машины. Их без промедления загружают ученики старших классов Пижемской средней школы. Участие населения было настолько активным, что часть его пришлось отправить домой, так как нехватило работы.

Усердно трудились шоферы леспромхоза Николай Ванев, Аркадий Поплахин, Гаврил Шипмаков, Николай Трушков, шофер лесхоза Михаил Липатников, шофер ОРСа Василий Чадаев.

За один день вывезено камня на 300 метров дороги.

А. ВТЮРИН.

## ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАЧАЛА —

### В ДЕЙСТВИИ

## СУДЯТ ОДНОСЕЛЬЧАНЕ.

**Х**УДАЯ слава идет в Ошарской бригаде сельхозартеля имени Кирова о супругах Зое Павловне и Леониде Витальевиче Огурцовых. Часто их можно видеть под винными парами.

Так было и 8 марта. Пьяные муж и жена учинили в магазине дебош, сопровождаемый площадной бранью. Они нанесли оскорбления двум женщинам.

Терпению колхозников пришел конец. Решение было единодушным — судить хулиганов товарищеским судом.

Судьи терпеливо выслушали показания обвиняемых и потерпевших. Выяснилось, что Зоя Павловна в прошлом году была осуждена народным судом по

Указу об ответственности за мелкое хулиганство 7 суткам ареста.

Учитывая это и другие обстоятельства дела, выясненные в ходе судебного заседания, товарищеский суд колхоза имени Кирова решил: Огурцову Зою Павловну подвергнуть денежному штрафу в размере 10 рублей и объявить ей общественный выговор с опубликованием в газете «Тоншаевский колхозник», Огурцову Леониду Витальевичу объявить выговор с опубликованием в печати.

Решение суда присутствующие встретили с одобрением.

В. КАЛЯПИН,

председатель товарищеского суда.

## ВСЕСОЮЗНАЯ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ФОТОВЫСТАВКА

К ней с особым творческим подъемом готовилась фотообщественность всех республик СССР.

На выставку было прислано около 8.000 работ из всех союзных республик и 30 городов РСФСР.

Жюри отобрало из них для экспозиции свыше 800 работ трехсот авторов.

Яркие, выразительные по содержанию и образному языку фотографии рассказывают о жизни нашего народа, об успехах советской экономики, науки, культуры

в минувшем завершающем году семилетки, о замечательных делах, которыми ознаменовано начало новой пятилетки.

Широко и разнообразно показан на выставке образ советского человека — творца, созидателя, строителя коммунизма.

Большое место в экспозиции наплы темы борьбы за мир, дружбу и сотрудничество между народами Советского Союза и зарубежных стран.

Выставка показывает большой идейно-художественный рост советской фотографии, показывает, что советские фотомастера, верные методу социалистического реализма, не успокаиваются на достигнутом, ищут новые формы, новые композиции, прибегают к новым жанрам для образного воплощения советской действительности.

«Перекур». Фото Б. Тинкуса (Латвийская ССР).

Фотохроника ТАСС.

Редактор И. Ф. ДУРНЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора—0-19, зам. редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии—0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26.